

2024

新春走基层



# 一人一狗:巡山路上的风景线

3岁的“大黄”，是一只血统不太纯正的拉布拉多犬。今年春运，它和主人——59岁的桥隧工刘贵兵一起巡山护路，护航铁路沿线安全防护设施。这个“编外职工”，将陪着刘贵兵度过最后一个春运，并继续留在工区“尽职工作”。

翻山越岭:-30℃的坚守

1月26日是春运首日。这一天，刘贵兵仍在巡山路上，还有好伙伴“大黄”，一人一狗的搭档成为一道独特的风景线。穿上小马甲，“大黄”跟着刘贵兵出发了。这个特制的小马甲能装下常用的小工具，让“大黄”成为称职的小助手。入冬以来，刘贵兵和“大黄”一起巡山已有50多次，而多年来刘贵兵自己巡山则超过上万次。

刘贵兵是中铁呼和浩特局呼和浩特工务段陶卜齐路桥车间路基工区的一名桥隧工，是14个桥隧工中

年龄最大的，负责养护维修唐包线和京包线约116公里的铁路沿线安全防护设施。刘贵兵巡山护路已有38年，今年春节将值守最后一班岗。

路基工区管辖区段范围广、设备覆盖面积大，包含七类安全防护



刘贵兵和大黄在一起

设施，20多万根混凝土立柱、50多万颗螺栓、120多万平方米防护网，一颗松动的螺栓、一块破损的网片、一条细小的裂纹，就有可能造成巨大的安全隐患，因此桥隧工的工作尤为重要。

为了掌握安全防护设施的质

量状态，桥隧工们每天都要沿着铁路线翻山越岭，逐一排查每个处所的防护栅栏、防护网、防护桩。春运期间，气温低至-30℃，设备变化大，桥隧工们必须加密巡查频次，及时掌握设备状态。116公里的管辖范

围，来回就是232公里，就算分两组检查，每天都要在荒郊野外奔波七八个小时。

## 收养“大黄”：成为搭档

巡山护路的日子年复一年，山里的生活却一成不变。3年前，刘贵兵发现了一条流浪狗，喂给它半个馒头。不料，这只狗吃完后就不肯离开了，刘贵兵就把它收养在工区，起名叫“大黄”。日久天长，“大黄”渐渐成了刘贵兵离不开的“伙伴”。

时间长了，刘贵兵萌生了带“大黄”一起巡山护路的想法。最初，“大黄”表现散漫还有点“怂”——出门到处乱跑，遇到小河

不敢过、碰到山坡不敢爬，刘贵兵就慢慢引导和训练。渐渐的，“大黄”不仅越来越听话，还克服了怕水和恐高，成了刘贵兵的得力助手。穿上特意准备的“小马甲”，钳子、尺子、铁棍等常用小工具就由“大黄”随身携带，碰到安全隐患需要处理，刘贵兵一声“过来”，“大黄”就将工具送到他手边。

“大黄”还有一个特别的本事。刘贵兵所在工区常发生野生动物破坏铁路网围栏的情况，缺口小，检查难度大。随着刘贵兵和“大黄”相伴巡山的次数增多，他发现，“大黄”有时能顺着野生动物的气味，找到这些缺口。在大黄协助下，刘贵兵先后12次及时发现并修补了网围栏破损缺口。

过了春节，刘贵兵就要退休了，他最舍不得的就是铁路、工友，还有“大黄”。他决定，“大黄”留在工区，替他陪着大伙继续保障铁路安全运输。

文·摄影/草原全媒·北方新报  
首席记者 查娜

# 穿林海跨雪原，他们忠诚戍边！

这里，只有冬季和“大约在冬季”；这里，终年大雪封山，几乎见不到人。要想来这里，必须穿林海，跨雪原。这里，就是地处内蒙古最北端的大兴安岭原始森林深处极寒无人区。呼伦贝尔市边境管理支队恩和哈达边境派出所所长黑泽明，已经在这里驻守了9年。1月29日，记者采访了黑泽明，听听他的故事。

“守望石”下有传承

恩和哈达边境派出所始建于1995年，这里年平均气温-8℃，最低气温-50℃，全年无霜期仅81天。

黑泽明于1998年12月入伍，2015年，他出任恩和哈达派出所所长。时至今日，黑泽明依然清晰地记得，老所长指着营区前的守望石，向他讲故事时的场景。老所长说：“不管多大风雪，多大困难，它都一直在那里陪伴我们。”黑泽明抚摸着守望石上“北方第一所”5个大字，思绪

被拉回到那个艰苦的年代。

1995年，恩和哈达第一代戍边民警进驻密林，在无重型机械、无固定生活给养的条件下，开山凿石，盖营房、建墙、踏路。

“要么不干，要干就干到最



好。”黑泽明暗暗下定决心，要把根扎进这林海中。面积5895平方公里、有着95%以上的森林覆盖率的辖区，除了一条蜿蜒的道路外，只剩下茫茫林海。与雪山为伍、与林海为伴、与寂寞抗争，从此，黑泽明带着队伍沿着前辈的足迹，用双脚丈量中国的边境线……

## 每日一巡雷打不动

黑泽明还记得，在一次巡边任务中，一处特别陡峭的山坡岩石上满是积雪，前方一位民警脚底打滑，身体向山崖下趔趄，黑泽明眼疾手快，赶忙向前大跨一步将对方抵住……

黑泽明对记者说：“这里有丰富的生物和矿产资源，经常有不法分子企图越境偷猎、偷采。建所29年来，民警们坚持每日一巡，雷打不动。守在这里，就是守护祖国，哪怕这里是无人之境，有界碑在、有国徽在，祖国就在，我们的责任就在。”

## 卫国戍边无怨无悔

在工作中，黑泽明联系走访黑龙江省漠河市北极边境派出所，探索跨区域协作交流工作机制；走访漠河市洛古河村村民，依托村民发现掌握有效情报信息，并妥善处

置。结合辖区实际情况，建立了“封堵”“清查”工作策略，对进入边境地区的人员登记审查比对，防范外人从事违法犯罪活动。

这几年，来恩和哈达地区旅游和探险的驴友增多，出现多起驴友迷失在边境和界河的情况。很多次，都是由边防部队联系恩和哈达派出所民警将他们带出来，送到安全地方。

9年里，黑泽明默默奉献着青春。婚后他与父母、妻子三地分居，妻子带着两个孩子生活，可为了支持他的工作，毫无怨言。

近年来，恩和哈达边境派出所先后被评为“先进基层党支部”“额尔古纳市守边固边模范派出所”，并被定为内蒙古出入境边防检查总站“忠诚奉献”教育基地，额尔古纳市“党员干部党性锻造实践点”。

警察节那天，黑泽明组织民警举行了朴素而庄严的升旗仪式。“向国旗敬礼！”口令铿锵，响彻林海云霄……

文/草原全媒·北方新报首席记者 张弓长